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e.Plat. Apol. 35b-36¢ — Protokoll zum 10.07.2025

Zeit: 17:30 — 19:30 - anwesend: Franziska, Christian, Tristan, Friedrich
Wiederholung: 35b-d

Neuiibersetzung: 35e-36¢c
Der heutige Text eignet sich, die Methode der Kombination von linearem und konstruierendem Ubersetzen

anszuwenden und zu erkliren: Natiirlich beginnen wir auch hier linear, sollten wir aber den Uberblick iiber eine
Periode verlieren, konnen wir seine Syntax konstruierend klédren.

35e To pev un dyovokteiv1], @ dvdpeg Admvaiot,

Was die Tatsache zwar betrifft, dass ich nicht verédrgert bin, o Athener,

Der Satz beginnt mit einem substantivierten Infinitv im Nom./Akk.n., der sich nicht als Subjekt oder Objekt dem
ersten finiten Verb cupB&kksrm in Z.4 zuordnen lisst (,,vieles andere kommt mir zusammen*). Wir miissen ihn
wie so oft am Satzanfang als Akk.Graecus (bis Z. 3) ,,betreffs/ hinsichtlich* auffasssen.

enil 100t 36 1O YEYOVOTL, OTL OV Koteyneicacde
tiber dieses Geschehnis, dass ihr mich verurteilt habt:

oo T€[2] pot moAAa cuufBoideton[3], kol

kommt mir sowohl vieles andere zusammen als auch/ dazu triagt mir sowohl vieles andere bei als auch

(= unter vielem anderen)

Hier beginnt der mehrgliedrige Hauptsatz mit den Pridikaten copfaAleton, ovk aveATIoToV pot yéyovey und
Yoopalo.

Ich hatte vorgeschlagen, den ganzen Ausdruck in Z. 4 als ,,unter vielem anderen* zusammenzufassen. Doch weicht
das wohl ein wenig zu weit vom Originaltext ab,und ich nehme den Vorschlag zurtick.

0VK OVEATIGTOV LOL YEYOVEV TO YEYOVOC TOVTO,
ist mir {dieses Geschehen} das, was geschehen ist, nicht unerwartet {entstanden} gekommen,

a0 ToAL paddov Soopalm ExaTépav TAY YNE®V TOV YEYOVOTOL OLpLIUOV.

{sondern} aber vielmehr wundere ich mich iiber die {entstandene} tatséichliche Zahl der Stimmen auf jeder Seite.
Schwierigkeiten macht uns im Dt. der Plural in ekotépav: éxatepat yigot meint beide Gruppen von
Stimmsteinen, ndmlich der zustimmendem und der ablehnenden in ihrer jeweiligen Urne.

0V YOp MOUNY EYOYE
Denn ich fiir meinen Teil {habe} hitte nicht geglaubt,
Wieder stellt sich im Dt. der phraseologische Irrealis ein (denn das Geglaubte ist ja nicht eingetreten).

oVt o’ OAlyov €cecBont GAAG TopOL TOAD:

dass es so [bei wenigem] knapp {sein} ausgehen {wird} wiirde, {sondern} und nicht <so> [bei vielem] deutlich.
VOV 8¢, (g £01KEV, €1 TPLOKOVTO, LOVOLL LETEREGOV TOV YNOWV, CTETEPEVYT GLV.

{Nun} So aber, wire ich, wie es schein, wenn nur dreiBlig [der] Stimmen anders gefallen wiren, davongekommen.
MéAntov pev odv, O ol SoK®d, Ko VOV OTOTEPEVYOL,

Meletos [zwar] allerdings bin ich, wie ich glaube, auch {jetzt} so entkommen,

KOl OV LOVOV OTOTEPEVYOL,

und zwar nicht nur entkommen,

alAo movTi dHlov ToDTO Ye,
sondern jedem ist dies jedenfalls klar,

ot el pn avéPn Avutog kol AVK®V KOITYOpNGOVTES £1OD,
dass er, wenn nicht Anytos aufgetreten wire und <auch> Lykon, um mich anzuklagen,
Der Inf.Fut. kann - wie hier koitnyopnoovtec — final iibersetzt werden.
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Ko dpre b il dpoygudic,
sogar hitte tausend Drachmen zahlen miissen,

oV petadoav 0 TEURTOV UEPOG TV YNQoV([4].

weil er das Fiinftel der Stimmen nicht erreicht hitte.

Die Rechnung, die dieser Behauptung zugrunde liegt, ist in Anmerkung 4 erklért. Natiirlich weil3 Sokrates, dass
man nicht davon ausgehen kann, die auf die Anklage entfallenen Stimmen konnten zu gleichen Teilen auf die drei
Anklédgern aufgeteilt werden; denn selbstverstdndlich hétte Anytos auch als alleiniger Ankldger mehr als 100
Stimmen zusammenbekommen. Aber Sokrates ldsst sich die Méglichkeit, seinen Hauptankléger ironisch zu
verspotten, auch hier nicht entgehen.

Twdton 8 ovv pot 0 avnp Jovatov. elev:
Es beantragt mir also der Mann die Todesstrafe. Sei‘s drum.

gym 8¢ &M tivog LUV dvtitiuncopot, @ &vdpeg Adnvoiot;
Ich aber, welche Strafe soll ich euch stattdessen beantragen, ihr Athener?

N dfAov ot thig a&tog[5];
Offenbar doch die angemessene?
Das vorangestellte 7 ist als Kurzfassung des iiblichev &AAo Tt 1| ,.etwa etwas anderes als ...? zu verstehen.

1 ovv; T 6E10¢ el mardely M dmoteican,
Was nun? Welche Strafe zu erleiden oder zu zahlen {bin ich wiirdig} ist fiir mich angemessen,

8t podov év 1@ Bim ody Movylav fyov,

{weil} dafiir dass ich {gelernt habend} nach meiner Erkenntnis im Leben mich nicht ruhig verhielt,

Mit dem 01t beginnt ein langer Nebensatz, in dem man leicht die Ubersicht verliert.

Das erste Pridikat ist natiirlich \ovyiov fyov; aber nach dem GAAG in Z. 20 wird ein zweites finites Verb als
Priidikat erwartet; es folgt erst in Z. 25 mit o0k fo..

GAN dpeAoog Gvrep ot moAlot,

sondern mich nicht wie die meisten <um all das> kiimmerte:

Hier ist das PC als fin.Verb, also beiordnend, iibersetzt und wir miissen unten mit ,,und (BO)* anzeigen, wo diese
verschachtelte Beiordnung endet; das wird in Z. 25 geschehen.

YXPNHUOTIGUOD T€ KO O1KOVOUTLOG KO GTPOTNYIAY KOl SNUnyopldv kol TV GAAmY apydV Kol GLVOUOGIBY
um {Geschift} Finanzen, Haushalt, militirische Amter, 6ffentliche Auftritte, andere Amter, Klubs

KO GTAGEDV TAV &V TR TOAEL YIYVOUEV@V,
und Parteien, die sich in der Stadt bilden,

NYNOGUEVOC ELOVTOV C T OVTL EMEIKEGTEPOV ELVOLL

im Glauben, dass ich tatsdchlich zu anstdndig sei,

nynoauevoc ist ein erneutes PC, dass durch keine Partikel oder Konjunktion an das vorherige dueAncog
angeschlossen, sondern ihm untergeordnet und eingeschlossen ist. Weil wir wahrlich im Umfeld genug Nebensitze
haben, empfielt sich fiir die Ubersetzung die priipositionale Wendung.

1 ©ote £1g 10T 10via oolesot,

als dass ich zu diesen Dingen {gehend} mich wendend {gerettet wiirde} sicher sei,
évtaddo uev ovk o

und (BO desPart. apeAnocag) hierhin zwar mich nicht wandte,

Aus Griinden der Konzinnitét iibersetzen wir die nun folgenden Ausdriicke des Gehens weiterhin mit ,,sich
zuwenden

Noch einmal zur Struktur des Satzes:

»Welche Strafe ist mir angemessen (Z 18),

dafiir dass ich nicht Ruhe gab (Z. 19),

sondern (Z. 20) ... hierzu mich zwar nicht wandte (Z. 25),

aber (Z.27) ...*
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ol éAMYav unte vuly Nte Enovtd Euedlov undev deelog elvaun,

{wohin mich wendend} wo ich weder euch noch mir in irgendeiner Hinsicht niitzlich {sein sollte/ sein konnte}
hitte sein konnen,

wiederum im Dt. praseologischer Irrealis (denn er hat sich dem ja nicht zugewandt)

ent 8&[6] 10 181 EKOGTOV 1OV EVEPYETELY TNV UEYLGTNV EVEPYESLOY,

aber -- subst.Inf. —

Was nun noch fehlt, ist erstens die Uberlegung und Ubung, wie ein solcher Mammutsatz im Dt. durch Auflésung in
mehrere Sitze verstindlicher wiedergegeben werden kann. Aufgabe fiir die Zukunft.

Und zweitens fehlt noch die Vergewisserung: Was sagt Sokrates hier iiberhaupt, ist das nachvollziehbar und warum
windet er sich dabei so uniibersehbar in und mit diesem Satz?

[1] To ety oy doyovesreiv: adv.Akk.: ,,was die Tatsache betrifft, dass ... ©
[2] Beachte die Wendung dare. 7¢ xad ... ,,zumal / vor allem ...

3

[3] ovuarneras: dazu trigt bei

[4] 70 wéprov pépos way \Lnpwy: Erbielt der Kliger einer Asebie-Klage weniger als ein Fiinftel der 501 Stimmen, musste er 1000
Drachmen Strafe zablen und verlor das Klagerecht. Sokrates rechnet, dass jeder der drei Ankliger ein Drittel der 280 Stimmen
erbalten habe, also Meletos allein nur 93 und, wdre er alleiniger Ankliger, also weniger als die norwendigen 100.

[5] 7c d&iac: erg. Tyusjs

[6] 0% leitet den Gegensatz zum mit pév eingeleiteten Satz ein.

Hausaufgabe:

1) Wie iiblich griindliche Durchsicht des Protokolls, auch in Hinblick auf die Wiederholung.
Dazu bitte die Datei zu den Ubersetzungsmethoden durchsehen.

2) Bitte iibersetzt den anschliefenden Text - zum Teil nochmals - bis zum Ende der Seite und schickt mir das
Ergebnis bitte zu.
Den Anschluss stellt bitte mit Z. 26 f. her, und zwar als neuen Hauptsatz:
,,Hierhin also wandte ich mich zwar nicht,
wo ich weder euch noch mir in irgendeiner Hinsicht hitte niitzlich sein konnen, aber ...

3) Zusammenfassung des Anfangs der Apologie: Was besagen die Uberschriften 1aAndf Aéyetv, S1ttol
xaTiyopot und ol droBoAcit?
Ich werde danach fragen.

Nichstes Treffen: Do, 17.07.2024, 17:30 Uhr
(obwohl Christian wegen seines Urlaubs nicht dabeisein kann)
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